

□讲述:史大显  
□整理:记者 胡云华

我的奶奶彭林是市供销社的一名离休干部,即将迎来101岁生日。年轻时她瞒着家人投身革命,中学毕业后辗转到根据地参加抗战。新中国成立后她和爷爷定居菏泽,1965年离休。她关心时事,为家乡捐资修路、为地震灾区捐款,从她身上,我感受到浓浓的家国情怀。

彭林珍藏的入党志愿书和各个时期获颁的纪念章。



## 百岁奶奶的传奇人生

### 改换姓名参加革命 孩子意外夭折

奶奶彭林原名郭素贞,1921年出生在南京,从小生活在秦淮河畔。1937年,侵华日军进攻南京前夕,16岁的她随家人北上回到山东泰安肥城老家。

回山东的路上,日本侵略者铁蹄下民不聊生的情景撕扯着奶奶的心。回到肥城后,奶奶瞒着家人投身革命。她进入筑先抗日中学学习,业余积极参与当地的抗日宣传工作。

1938年4月,奶奶毕业后正式在肥城四区参加革命工作,后辗转至根据地继续参加抗战。就是在这段时期,奶奶为躲避敌人追捕改名彭林。

在反扫荡中,奶奶与战友们一起爬山沟、钻山洞、睡坟地,在艰苦的条件中落下了腰腿疾病。1941年,在组织的安排下,奶奶被调到观城工作。

当时的观城县有三个政权,一是抗日民主政府,二是国民党政府,三是日本扶植的汪伪政府。在那里,革命工作遇到极大阻力。奶奶在观城负责当地妇委会和动委会的工作,动员有志青年参加八路军,组织民工参加支援前线的担架队。白天,她到农户家帮忙干活,同时做思想工作,晚上就组织召开动员会。

每当回忆起那段经历,奶奶总会神色郁郁地提起:“假如广仙还在就好了……”

小时候,我看不懂奶奶眉眼间的失落与痛楚,也听不懂奶奶言语间的惋惜与遗憾,以为这个名叫“广仙”的人可能是奶奶老家那边的亲戚。

直到后来我听父亲说,当初奶奶为了不耽误革命工作,将不满周岁的孩子寄养在章



彭林老人骑三轮车出门遛弯。

丘的一个老乡家里,不料不久之后这个孩子因遭马车冲撞不幸夭折。

### 离休后坚持读书看报 潜移默化影响后人

新中国成立后,爷爷奶奶定居菏泽,在菏泽市供销社工作。后来有了我父亲。由于战争年代落下的病根,奶奶的身体一直不好,于1965年退出了工作岗位。

离休后,老两口一直对自己严格要求,保持老八路作风。奶奶坚持学习,对党支部

发的学习文件会拿着放大镜一字一句阅读。我今年28岁,在我的记忆里,奶奶腿上一直戴着厚厚的护腿、护膝,每天读书、看报。受奶奶的影响,我从学生时期就酷爱读书。

在我调皮、不好好学习的时候,奶奶会严肃地跟我说:你不好好学习,长大了是想去做饭还是去银行工作呀?没想到奶奶当时用来劝我的话成了真,我如今确实进了银行工作。

我10岁那年,政府要认定一些老战士身份,有人到家里找到爷爷、奶奶帮他人作证明,爷爷、奶奶毫不犹豫地在

证明上签了字,却没有给自己提交任何材料。后来有人问爷爷、奶奶为什么没把自己的认定材料交给政府。我也好奇,就一直追问,没想到奶奶却说:“相比起那些牺牲的战友,我已经很幸运了,党和国家已经给了我们幸福的生活,我不能再向组织伸手要待遇。”

### 难忘老乡救护情 捐资修路不留名

2005年夏天,家里来了一群陌生人,说着一口外地方言。奶奶拿出一个厚厚的红布包交给他们,却又在他们走后沉默了半天。

当时11岁的我找奶奶要零食,突然发现奶奶哭红了眼睛。随后,她向我讲起了一件往事。

1938年,在肥城参加抗日工作的奶奶和战友被当地汉奸出卖,组织上得到消息后立刻安排奶奶等人连夜转移。在冲过敌人封锁线时,他们还是遭到了日军和日伪汉奸的围捕。

趁着天黑,奶奶和战友们与敌人周旋,最终成功转移至安全地带。在他们冲破敌人的包围圈后,敌人为了报复示威,烧掉了村里好几户人家的房子。日本兵用刺刀到处扎着搜人,奶奶的父亲躲在邻居家的秸秆堆里,被刺成重伤,但还是逃过一劫。

“乡亲们为了保护我,在寒冬腊月里,房子被日本鬼子烧光了,我都不知道那个冬天他们咋过的……现在村里筹钱修路,咱们省一点儿,把钱捐给村里,多少是个贡献,可就算再多,也报答不了乡亲们啊!”奶奶说话时,眼睛已经哭得红肿。

奶奶老家村里的新路通车后,村里要给捐款人立碑,奶奶再三推辞,没有让乡亲把自己的名字刻在碑上。

### 关注国家大事 为地震灾区捐款万元

在我的记忆里,奶奶一直很关注国家大事。1999年,她在电视上看到美国轰炸了我国驻南联盟大使馆,一时间气得血压上升,连续几天都在愤恨地指责美国欺人太甚。这也是我记忆里奶奶情绪最激动的一次。

2008年汶川地震后,看到新闻报道的奶奶接连几天吃不下饭、睡不着觉,时刻都在关注救援进展,每天要等到看完晚间九点半的新闻节目才肯上床躺下。

当时市供销社组织职工为汶川灾区捐款,爷爷奶奶老两口立即拿出一万元现金交给组织。电视台的记者听闻此事后赶到家属院采访,老两口却说,自己能为灾区人民做得太少,一点绵薄之力不足挂齿。有人劝他俩捐5000元就已经很多了,奶奶却说:“那不行,有多大能力就得做多少贡献,这钱我必须捐!”

到后来疫情期间,我报名到银田农贸城去做志愿者,母亲和妻子都有些担心,但奶奶听闻消息后只说:“挺好,做好防护,该去就去!”

奶奶腿脚不便,平日里只能蹬着小三轮车,轻哼着《国际歌》和《送别》,到离家不远的小广场上待会儿就回家。如今,她很少说起前半生的艰辛与困苦,只在聊起抗战时叮嘱子孙们勿忘国耻,热爱国家,期待着家里再添新丁,在如今美好的社会环境中茁壮成长……